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УДК 657.471(045) 

І.В. Копчикова, аспірант 

Київського національного торговельно-економічного університету 

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ТОВАРНИХ ВТРАТ 

ТОРГОВЕЛЬНИХ МЕРЕЖ 

В статті розглянуто сутність товарних втрат торговельних мереж, їх 

класифікацію та порядок списання. Досліджено можливість та доцільність 

впровадження порядку формування резерву на природні втрати, розкрито 

питання методики та запропоновано шляхи вдосконалення їх облікового 

відображення.  

Ключові слова: товарні втрати, нормовані, актовані, резерв, торговельна 

мережа.  

Постановка проблеми. Останнім часом середовище, в якому доводиться 

функціонувати сучасним підприємницьким структурам, динамічно 
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трансформується, що висуває нові вимоги до них та викликає появу нових 

організаційних форм, якими в торговельній діяльності стали торговельні 

мережі. 

Масштабний перехід до торгівлі шляхом самообслуговування є потужним 

каталізатором зростання проблеми товарних втрат. Звичайно, 

самообслуговування збільшує товарообіг втричі і на чверть підвищує 

прибутковість, проте і втрати збільшуються у декілька разів [5, с.21]  

Стрімкий розвиток роздрібного бізнесу в Україні, поява нових форм 

торгівлі змусили всіх професіоналів цієї сфері зіткнутися з одним із самих 

гострих питань – товарними втратами. Технологія торгівлі в супермаркеті 

робить цю проблему однієї з ключових у визначенні рівня доходу і визначенні 

фінансової стратегії роздрібного підприємства.  

Метою статті є дослідження поняття товарних втрат, зокрема нормованих і 

актованих, розробка пропозицій щодо запровадження в обліково-управлінську 

діяльність торговельної мережі порядку формування резерву на природні 

втрати товарних запасів, і, як наслідок, вдосконалення їх відображення в 

первинно-звітній площині.  

Практика і наукові дослідження показують, що організація сучасної 

торговельної діяльності підприємств потребує відпрацювання і створення 

системи економічної безпеки, яка б враховувала ті негативи, що може 

спричинити кожна з сторін економічних відносин. У вітчизняній науковій 

літературі питання, пов’язані з дослідженням сутності товарних втрат 

торговельних підприємств, знайшли відображення в чисельних працях 

Баканова М.І., Богера І.П., Кузьміна Дм.Л., Ладченка Г.М., Осовської Г.В.  та 

інших. Вивченню умов та чинників, під впливом яких виникають втрати, 

приділяли увагу Бардаш С.В., Дацюк І.С., Снак М. Оскар. 

Виклад основного матеріалу. Разом з тим недостатньо всеохоплююче 

досліджене питання, котре стосується товарних втрат, в тому числі в 

торговельних мережах, які поєднують торговельну і виробничу діяльність 

(мають цехи власного виробництва), належного їх оцінювання та відображення 
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в обліковій системі. А тому поставлена проблематика потребує її суттєвого 

аналізу, узагальнення та, як наслідок, вдосконалення. 

Ведення господарської діяльності будь-якого підприємства пов’язане з 

певними ризиками. З об’єктивних причин або через специфіку діяльності 

практично на кожному підприємстві трапляються нестачі, втрати, псування 

активів, розкрадання, що зумовлено рядом причин: неуважністю матеріально 

відповідальних осіб, крадіжками, фізико-хімічними властивостями товарів, 

розтратами, зловживаннями тощо. Такі втрати відбуваються під час заготівлі, 

зберігання, технологічної обробки та реалізації товарних запасів, котрі мають 

здатність переносити як якісні так і кількісні зміни. 

В економічній літературі сукупні товарні втрати прийнято поділяти на 

нормовані та актовані: 

а) нормовані втрати — це втрати, які виникають під впливом різнобічних 

факторів, зокрема: фізико-хімічні властивості товарних запасів, психологія осіб 

причетних до товарних запасів. Зазначені втрати списуються за нормами, які 

встановлені по кожному виду товарних запасів у відсотках до товарообороту; 

б) актовані втрати (реальні) — це втрати, які виникають, як правило, в 

наслідок безгосподарності, зокрема: псування товарних запасів, їх нестачі 

понад норми (списуються згідно акту списання або акту інвентаризації). 

Такий поділ товарних втрат необхідний для визначення того, за рахунок 

яких джерел вони погашатимуться, а також яку методику облікового 

відображення застосовувати для обліку товарних втрат. При цьому нормовані 

товарні втрати списуються до складу витрат операційної діяльності, а актовані 

— за рахунок матеріально-відповідальних осіб (за умови доведення їх вини у 

понаднормованій втраті товарних запасів). Якщо ж відсутня вина метеріально-

відповідальних осіб у понаднормовій втраті товарних запасів, то виявлена 

втрата відображатиметься у складі витрат операційної діяльності.  

На рисунку 1 представлений поділ товарних втрат торговельних мереж на 

нормовані і актовані за порядком списання і віднесення їх на економічні 

показники, а не за видом втрачених характеристик. 
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Рис. 1. Класифікація товарних втрат торговельних мереж 

 

Однією із суттєвих складових товарних втрат торговельних мереж є 

природні втрати та втрати у відділах самообслуговування. Норми природних 

втрат торговельних мереж визначаються у відповідності до вимог Наказу 

Міністерства торгівлі СРСР від 02.04.87 № 88 «Про затвердження норм 

природного убутку продовольчих товарів у торгівлі та інструкцій з їх 

застосування» [2], які діють і до теперішнього часу. Відповідно до згаданого 

нормативного акту природні втрати розраховуються у відсотках до їх 

роздрібного обороту. Затверджені норми природних втрат є граничними і 

застосовуються тільки у випадку, якщо при прийманні товарів або інвен-

таризації виявлено їх нестачу. 

Розміри списання втрат непродовольчих та продовольчих товарів у 

магазинах, які використовують таку форму торгівлі як самообслуговування 

затверджено Наказом Міністерства торгівлі СРСР від 23.03.84 № 75 «Про 

затвердження диференційованих розмірів списання втрат продовольчих і 

непродовольчих товарів у магазинах (відділах, секціях) 

самообслуговування»[3]. Їх застосовують тільки після обліку нестач від 

природного убутку. Крім того, чинне законодавство не забороняє підприємству 

самостійно встановлювати норми природного убутку в межах (не більше), 

затверджених нормативно-правовими актами.  
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До природних втрат не слід відносити ті втрати, які понесли торговельні 

мережі у зв'язку з порушенням виробничого процесу, браку, вимог стандартів, 

технічних умов тощо. 

Загальновідомо, що втрати товарних запасів, які виникли у зв'язку з їх 

придбанням, зберіганням, переробкою чи реалізацією у межах норм природних 

втрат необхідно включати до складу відповідних витрат того періоду, в якому 

вони фактично відбулися. Як правило, подібні втрати товарних запасів 

визначають за допомогою фактичного контролю — під час інвентаризації. 

Разом з тим, подібні втрати товарних запасів не формуються одноразово, а 

накопичуються послідовно під час здійснення господарської діяльності у 

міжінвентаризаційний період. Це пояснюється тим, що торговельні мережі 

інвентаризацію товарних запасів, не завжди проводять кожного звітного 

періоду. Тому, з позиції методології бухгалтерського обліку недоречним є 

застосування способу «прямого списання» втрат товарних запасів, оскільки він 

неспроможний врівноважити втрати від списання запасів, порушуючи при 

цьому принцип обачності (зменшуючи витрати періодів у яких не відбувались 

контрольні заходи, і відповідно штучно збільшуючи витрати в періодах 

проведення інвентаризацій). Саме тому, пропонується в обліковій політиці 

торговельних мереж запровадити порядок формування резерву на природні 

втрати товарних запасів [4, с. 152]. 

Основне призначення подібного резерву полягатиме у більш рівномірному 

розподілі витрат від природних втрат товарних запасів, що утворюватимуться в 

міжінвентаризаційний період. При цьому на витрати звітного періоду 

списуватиметься прогнозована сума таких втрат шляхом нарахування резерву 

на природні втрати товарних запасів. Сформована величина резерву на 

природні втрати товарних запасів повинна відноситись, як зазначалось вище, до 

складу витрат діяльності. З цією метою пропонується до субрахунку 949  

«Інші витрати операційної діяльності» відкрити додатковий аналітичний 

субрахунок 9491 «Витрати на формування резерву природних втрат товарних 

запасів».  
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Для формування резерву на природні втрати товарних запасів 

пропонується до застосування наступна формула: 

Рпв = Д х Ктв, / 100 % 

де, Рпв — резерв на природні втрати товарних запасів; Д — дохід від реалізації 

за звітний період;  Ктв   — коефіцієнт товарних втрат. 

З метою достовірності визначення величини резерву рекомендується його 

формувати шляхом обчислення середнього відсотку товарних втрат у 

відношенні до доходу від реалізації товарів минулого звітного періоду та 

застосувати до поточного. 

Оскільки у вітчизняній обліковій практиці на законодавчому рівні відсутнє 

питання щодо формування резервів від товарних втрат, то авторами 

пропонується два шляхи облікового відображення резервування: 

а) або у межах активних, балансових рахунків 20 «Виробничі запаси», 26 

«Готова продукція», 28 «Товари» відкрити контрактивні субрахунки «Резерв 

природних втрат товарних запасів», котрі своїм призначенням зменшуватимуть 

балансову вартість основного інвентарного рахунку; 

б) або для цілей внутрішньогосподарського обліку відкрити рахунок 29 

«Резерв природних втрат товарних запасів». 

Разом з тим, застосування методів резервування товарних втрат не 

позбавлене додаткових труднощів для облікового персоналу, які 

проявлятимуться у тому, що з метою врегулювання величини втрат по 

закінченню кожного звітного періоду необхідно здійснювати коригування 

резерву, а саме: 

- якщо сума сформованого резерву виявиться меншою за фактичні втрати 

товарних запасів, то необхідно на суму різниці донарахувати резерв, при цьому 

складатиметься наступне бухгалтерське проведення: 

Дт 9491 «Витрати на формування резерву природних втрат товарних запасів» 

Кт 29 «Резерв природних втрат запасів»; 

- якщо ж сума сформованого резерву виявиться більшою за фактичні 

втрати товарних запасів, то у цьому випадку зайву суму сформованого резерву 
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необхідно списати та визнати дохід звітного періоду, при цьому склавши 

наступний запис: 

Дт 29 «Резерв природних втрат запасів» 

Кт 716 «Відшкодування раніше списаних активів». 

Висновки. Виходячи із проведеного дослідження авторами пропонується 

наступне: 

1. Забезпечити ефективну систему управління товарними втратами, 

забезпечуючи їх оптимальний розмір. 

2. Посилити відповідальність осіб, причетних до роботи із товарними 

запасами. 

3.  З метою збалансування величини операційних витрат торговельних 

мереж, які виникають внаслідок списання природних втрат запровадити 

резервування на природні втрати товарних запасів. 

4. З метою гармонійного відображення резерву на природні втрати 

запровадити рахунок чи субрахунки для його обліку. 
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